



تارکاتہ  
لفضل قادیان

میں ۸۳۵  
رجسٹرڈ واپس

# THE ALFAZL QADIAN

# الفصل اختیار مہفتہ میں تین بار فی پرچہ ایک آنہ قادیان

ایڈیٹر  
غلام نبی

قیمت تین پیسے  
شش ماہی للعموم  
سہ ماہی عام

تعارف کا مسلمان گن جسو (۱۹۱۳ء میں) حضرت مرزا بشیر الدین صاحب نے تالیف فرمائی اور اس نے تالیف جاری فرمایا  
مورخہ یکم ستمبر ۱۹۲۵ء  
مطابق ۱۱ صفر ۱۳۴۴ھ  
۲۵

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## نظ وہ صدق و راستی طلبگار کیا ہوئے

(از جناب ذوالفقار علی خان صاحب گوہر)

## المستحب مدیریت

چونکہ اوجود علالت طبع کے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ۲۸ اگست خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا۔ اس نے ضعف دل کا دورہ ہو گیا۔ حضور نماز پڑھا کہ جلد گھر واپس تشریف لے آئے۔ شام کو حضور کو سجا رہا ہو گیا۔ درجہ وزارت ۱۰۰ تھا۔ آج (۲۹ اگست) صبح پونے نائوے پر پھر بچر تھا۔  
مریم صدیقہ بنت ڈاکٹر میر محمد انجیل صاحبہ ہنوز سخت بیمار ہے۔ عزیزہ کی بیماری کی وجہ سے جناب ڈاکٹر صاحب موصوف شملہ سے تشریف لائے ہیں۔  
جناب حافظ روشن علی صاحب مولوی غلام احمد صاحب ڈیرہ بالا میں تبلیغ کے لئے تشریف لے گئے۔

وہ جاں نثار حلقہ گرفتار کیا ہوئے  
وہ جنس دلربا وہ حسرت دار کیا ہوئے  
وہ عاشقان وضع پرستار کیا ہوئے  
وہ غمگسار خلیق وہ غمخوار کیا ہوئے  
وہ دل نواز و دلبر و دلدار کیا ہوئے  
وہ میکے کہاں ہیں وہ میخوار کیا ہوئے  
تم دشمن حیات ہوئے یا کیا ہوئے  
اے برہمن وہ قشقہ و زنا کیا ہوئے

اے مرلقادہ گیسوئے خمدار کیا ہوئے  
بازار عشق سرو ہے کیوں کیا ستم ہے یہ  
اجڑی پڑی ہوئی ہیں محبت کی بستیاں  
نھی جن کی اک نگاہ بھی صددرد و غم ربا  
دنیا کے دل غوم سے کیوں پاش پاش ہیں  
نھی جن سے امن و عافیت دہر برقرار  
دل لیکے ہاتھ صاف کیا تم نے جان پر  
ناقوس بند۔ نعرہ تکبیر ہے بلند

دجل و فریب مکر کے گاہک ہیں سینکڑوں  
بدعہد یوں کے ظلم سے نالاں ہے اک جہاں  
حق بیخودی عشق کے دم تک ہل گئی  
یہ کیا بتاؤں تجھ کو کہاں ہے وہ بزم عشق  
آمادہ قساد ہیں اقواج باطلہ

وہ صدق و راستی کے طلبگار کیا ہوئے  
وہ باوقار وہ صادق الاقرار کیا ہوئے  
ہم تو بل میں پھنس گئی ہوشیار کیا ہوئے  
مجھ سے نہ پوچھو شبکے طرصار کیا ہوئے  
گو ہر بتاؤ حق کے عملدار کیا ہوئے

آج کل سکول موٹی تعطیلات کے لئے ایک  
ہفت روزہ کے واسطے بند ہے۔ اسباب نے  
ریویو آف ریلیجز انگریزی بابت مادم میں  
بچوں کا نوٹ دیکھا ہوگا۔ ان سب کے واسطے دعا فرمائیں۔ کہ  
اللہ کریم ان سب کو نیک اور خادم اسلام بنائے۔  
گولڈ کوٹ کے شمال میں ایک علاقہ شانی  
قدیم شاہ اشانی کے نام سے موسوم ہے۔ جسے ۱۸۹۶ء  
میں انگریزوں نے کلبیہ فتح کر کے اپنے زیر کر لیا تھا۔ اور  
وہاں کے بادشاہ King Dromph کو  
ایک نہایت ہی بہادر اور جنگجو قوم کا بہادر اور شجاع بادشاہ  
تھا۔ جلا وطن کر دیا تھا۔ اب ۲۸ سال کی جلا وطنی کے بعد  
انہیں واپس اشانی میں لایا گیا، جہاں گولڈ کوٹ کے پورے پربت  
لیکن جہاں انھوں نے جلا وطنی میں رہنا پڑا۔ نئی روشنی کے اثر  
میں آکر عیسائی ہو گئے۔ یہاں  
پہنچتے ہی انہوں نے اپنے  
متعلقین کو جمع کر کے عیسائیت  
کا پیغام دیا۔  
میں نے ایک نہایت مفصل  
انکو لکھا ہے۔ جس میں حضرت  
سید ناصر کی وفات حضرت  
میر محمد علیہ السلام کی آمد  
اور قبولیت اسلام کا پیغام  
دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نیک  
نتائج پیدا فرمائے۔ آمین  
خاکسار  
فضل الرحمن حکیم  
۷ جولائی ۱۹۲۵ء

# مغربی اقلیت میں تبلیغ اسلام گولڈ کوٹ میں عید الاضحی تینس نے احمدی

۱۳ جون کو گورنر صاحب گولڈ کوٹ  
مع شاہزادی میری یونس کے جو ملک معظم  
جارج پنجم کی بہن ہیں۔ اور گولڈ کوٹ  
میں سیر اور شیر و غیرہ کے شکار کے لئے آئی ہیں۔ یہاں سے  
گذرے۔ میں نے کانفرنس لندن والی حضرت صاحب کی تقریر  
اور تحفہ ویلز ڈسٹرکٹ کٹر صاحب بہادر کے توسط سے پیش کو  
ان کے ساتھ ہی ایک چٹھی میں انھوں نے آمد بد کہ گولڈ کوٹ  
میں جماعت کے حالات مختصراً لکھے تھے۔ اور اقران مصلح کی ہر قسم  
کی امداد کا جو وقتاً فوقتاً وہ مجھے دیتے رہے ہیں۔ انکو یہ ادا کیا  
تھا۔ اس کا حسب ذیل جواب ان کے پرائیویٹ سکرٹری کی طرف  
موصول ہوا ہے :-

جناب! مجھے حضور گورنر صاحب کی طرف ہدایت پہنچی  
ہے۔ کہ میں آپ کی ۱۳ ماہ حال کی چٹھی اور اس کے ساتھ کی  
دو کتابوں کے موصول ہونے کی آمد آپ کو دوں۔ یہ کتابیں  
جناب شاہزادی میری یونس کو دیدی گئی ہیں۔ جن کے لئے  
وہ ہدایت کرتی ہیں کہ میں آپ کا شکریہ ادا کروں۔ ہذا بحسنی  
اس روح کو نہایت قدر سے دیکھتے ہیں۔ جو آپ کے خط  
سے ظاہر ہوتی ہے۔ اور آپ کی ہر امر میں کامیابی کے متمنی ہیں  
دستخط پرائیویٹ سکرٹری  
۲ جولائی جمعرات کے دن اس جگہ عید الاضحی کی نماز  
ادا کی گئی۔ میں نے حسب دستور سابق موضع اکرانوں  
میں چار صد مردوں اور عورتوں کے مجمع کے ساتھ نماز ادا کی

حسب توفیق خطبہ میں حقیقی معنوں میں مسلم بننے اور تقویٰ حاصل  
کرنے کا وعظ کیا۔  
دیگر مقامات پر امام  
جیسا کہ گذشتہ سال سے میرا دستور ہو  
گیا ہے۔ رمضان میں تراویح کی نماز  
پڑھانے اور ہر دو عیدوں  
کے موقعوں پر میں سکول کے  
چند لڑکوں کو تیار کر کے  
باہر بھیجتا ہوں۔ اس  
سال بھی ۱۰ مقامات پر امام  
بھیجے گئے۔ جن کے متعلق  
پڑوشی آئی ہیں۔ انہوں نے  
تسلیمت کام کیا۔ فاطمہ  
ایام زیر پرورد  
۳۰ احمدی میں اپنے  
عید الاضحی سے لے کر آج  
تک ۳۰ اشخاص داخل  
سلسلہ ہوئے۔ اللہ بے  
ان میں سے ایک اپنے  
علاقہ کے خود مختار امیر  
ہیں۔ اللہ تعالیٰ سب کے  
استقامت اور اخلاص عطا فرمائے۔ احباب ان کے لئے  
دعا فرمائیں۔ اسلامی نام سب کے درج ذیل ہیں۔

## بارہ صفحے کا اخبار

احباب اس پرچہ کا جو بارہ صفحہ پر شائع کیا جاتا ہے۔ آٹھ  
کے پرچہ سے مقابلہ کر کے دیکھیں۔ مضامین کے لحاظ سے کس قدر  
فرق ہے۔ آٹھ صفحہ کا اخبار نہ صرف احباب کی تشنگی کے مقابلہ  
میں بالکل ناکافی ہے۔ بلکہ خود ہلکے لئے بھی بہت مشکلات کا  
باعث ہے۔ نہایت اہم اور ضروری مضامین قلت صفحات کی وجہ  
سے یا تو بالکل رہ جاتے ہیں یا وقت پر شائع نہیں ہو سکتے۔ پس اگر  
احباب چاہتے ہیں کہ ہر پرچہ کم از کم بارہ صفحہ پر موجود قیمت میں شائع  
کئے بغیر شائع ہو۔ تو اخبار کی اشاعت کے لئے خاص کوشش فرمائیں  
اور کوئی کھاپڑھا احمدی ایسا نہ ہو۔ جو اخبار نہ خریدے۔ جس قدر  
جلد احباب اشاعت بڑھائیں گے۔ اتنا ہی جلدی اخبار بارہ صفحہ پر  
کر دیا جائے گا +

## شکر یہ احباب

- یہ عویز بھائی کی وفات پر مقامی اصحاب نے زبانی اور سرورنی  
احباب نے تحریری طور پر جس سہمدی کا اظہار کیا ہے۔ اس  
میں بہت ہی ممنون ہوں۔ چونکہ میں ابھی اس قابل نہیں ہوں  
کہ فرداً فرداً جواب سکوں۔ اس لئے بذریعہ اخبار سب کا تذکرہ  
سے شکریہ ادا کرتا ہوں۔ خاصاً صاحبان مانگ مانگ کا جنہوں  
نے میرے بھائی کی اپنے ہاتھوں تمیز و تحفین کی۔ اور آخری وقت  
کے حالات مجھے آگاہ کیا۔  
چونکہ یہ صدمہ میرے لئے نہایت ہی جان گس ہے اور اب میری
- (۱) چیف یونس (۲) یوسف (۳) سعید (۴) یعقوب
  - (۵) سارہ (۶) عائشہ (۷) آمنہ (۸) مریم (۹) فاطمہ
  - (۱۰) مریم (۱۱) عثمان (۱۲) محمد (۱۳) آدم (۱۴) احمد
  - (۱۵) محمد (۱۶) ایوب (۱۷) صدیق (۱۸) یونس (۱۹)
  - عبداللہ (۲۰) ابراہیم (۲۱) عیسیٰ (۲۲) عیسیٰ
  - (۲۳) محمد (۲۴) عبداللہ (۲۵) عبداللہ (۲۶)
  - عبداللہ (۲۷) آدم (۲۸) آدم (۲۹) ابراہیم
  - (۳۰) سعید

فناکار غلام نبی ابوبکر الغرضی

# الفضل (بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ)

یوم سہ شنبہ - قادیان دارالامان - یکم ستمبر ۱۹۲۵ء

## کیا اسلام میں مرتد کی سزا قتل ہے

### حامیان قتل مرتد کے دلائل پر نظر

### آزادی ضمیر پر مخالفین کی جرح

(نمبر ۲۶)

حضرت مولانا مولوی شیرعلی صاحب بی اے کے قلم سے

(پیش)

مولوی شبیر احمد صاحب دیوبندی کی چوٹی کی دلیل کا فیصلہ کرنے کے بعد میں حامیان قتل مرتد کے بعض اور بڑے بڑے اول کو لیتا ہوں۔ جن کا تعلق ان آیات سے ہے، جن کو میں عدم قتل مرتد کی تائید میں اور کچھ چکا ہوں۔ ان تمام بزرگوں نے جنہوں نے اس وقت قتل مرتد کی حاکمیت میں قلم اٹھایا ہے آزادی ضمیر کے سوال پر بدت لے کر لے کر لے کر اس لئے ضروری ہے کہ انکی جرح پر بھی ایک نظر کیجئے۔ سب سے بڑی جرح جو آزادی ضمیر کے اصول پر کی گئی ہے یہ ہے کہ اگر اسکو صحیح تسلیم کیا جائے۔ تو پھر کسی شریعت کی ضرورت قائم نہیں رہتی۔ ہر ایک شخص آزاد ہے۔ جو چاہے کرے۔ کسی سے کوئی باز پرس نہیں ہو سکتی آئیہ کو یہ قتل الحق من ربکم فمن شاء فلیؤمن من دین شاء فلیکفر۔ اور اسی مضمون کی دوسری آیات پیش کردہ مولانا محمد علی صاحب ایڈیٹر کامریڈ پر جرح کرتے ہوئے مولوی ظفر علی خان صاحب تحریر فرماتے ہیں:-

اگر اسے حقوڑی دیر کے لئے صحیح اور درست مان لیا جائے۔ تو پھر شریعت کا کوئی قانون۔ کوئی قید۔ کوئی حد اور کوئی حکم بھی اپنی جگہ پر قائم نہیں رہ سکتا۔ اور وہ سارا مجموعہ قوانین و ضوابط چشم زدن میں پارہ پارہ ہو جاتا ہے جسے کائنات انسانیت کی بہبودی کے لئے رول سے لے کر غلبہ و سلطنت دنیا میں لائے۔

پھر کہتے ہیں:-

اگر لاکراہ فی الدین کا مطلب یہی ہے کہ ہر شخص

جو چاہے کہے۔ جو چاہے کرے اور جو چاہے بکے۔ تو پھر آپ کے نزدیک شارب پر حد جاری کرنے کے لئے کوئی دلیل ہے۔ ذاتی کو کیونچہ تازیانہ لگائے جاسکتے ہیں یا سنگسار کیا جاسکتا ہے؟

بعینہ یہی جرح دوسرے مولوی صاحبان نے بھی کی ہے ان اصحاب کی یہ جرح صاف بتا رہی ہے۔ کہ ان کے پاس کوئی معقول جواب نہیں ہے۔ اسی لئے اضطراباً انہیں غیر معقول طریق اختیار کرنا۔

جن ناظرین کو حق جوئی سے کوئی غرض نہیں ہوتی۔ صرف عوام کو دوہو کا دینا مقصود ہوتا ہے۔ ان کا یہ طریق ہوتا ہے کہ جب ذوق ثانی کی دلیل کا ان کے پاس کوئی جواب نہیں ہوتا۔ تو وہ یہ چال چلتے ہیں کہ اس دلیل کو ایک غلط اور غیر معقول پیرایہ میں پیش کر کے پھر اسپر جرح کوئی شروع کر دیتے ہیں۔ اور اس طرح ایک طرف اپنے عجز اور لاجوابی پر پردہ ڈالنا چاہتے ہیں۔ اور دوسری طرف عوام الناس کو خوش کر دیتے ہیں۔ بعینہ یہی ہوشیاری کا طریق اس موقع پر استعمال کیا گیا ہے۔ آیات کے اصل مضمون کو جس مضمون میں فریق ثانی نے انھیں پیش کیا تھا۔ بالکل نظر انداز کر کے اپنی طرف سے ایک ایسا مضمون ان کی طرف منسوب کیا گیا ہے۔ جو پیش کرنے والوں کے دہم و گمان میں بھی نہیں تھا اور پھر اسپر ہنسی اڑائی گئی ہے۔

مثلاً جس مضمون میں مولوی محمد علی صاحب ایڈیٹر کامریڈ نے آیت لاکراہ فی الدین کو پیش کیا ہے۔ وہ خود اس

اقتباس سے ظاہر ہے۔ جو مولوی ظفر علی خان صاحب نے اپنے مضمون کے دوران میں ایک موقع پر اخبار ہمدرد سے لیا اور وہ اقتباس یہ ہے۔ مولوی ظفر علی خان صاحب کہتے ہیں:-

”ہمدرد لاکراہ فی الدین کی تفسیر کے سلسلہ میں ملاحظہ ابن کثیر کا یہ قول نقل کرتا ہے کہ لاکراہ ہوا علی الذخول فی الاسلام (یعنی کسی شخص کو جبراً مسلمان نہ بناؤ)۔ اس سے وہ یہ نتیجہ نکالتا ہے۔

جب جبر کے ذریعہ سے مسلمان بنایا نہیں جاسکتا۔ تو مسلمان لکھنے کے لئے جبر کا بھی حکم دیا جاسکتا ہے؟

اس حوالہ سے صاف ظاہر ہے۔ کہ آئیہ کریمہ لاکراہ فی الدین کو کس مضمون میں پیش کیا گیا۔ اور اس کے کیا معنی لئے گئے۔ وہ معنی صاف یہ ہیں۔ کہ کسی پر دین میں داخل ہونے کے لئے جبر نہیں کرنا چاہیے۔ اب اپنی طرف سے لاکراہ فی الدین کے ایک معنی بنانا اور پھر ان معنوں پر اعتراض کرنا طریق انصاف نہیں ہے۔ اگر آیت کے پیش کرنے والے نے ایسے معنوں میں اس آیت کو پیش کیا تھا۔ جس پر کوئی اعتراض نہ تھا تھا تو بے شک مجیب کا حق تھا کہ ان معنوں پر جرح کرنا نہ یہ کہ اپنی طرف سے خود ہی آیت پیش کر دے کہ مجیب وہ غریب معنی تجویز کرے۔ اور پھر ان معنوں پر اعتراض جرح نے شروع کرنے۔ کسی نے آیت لاکراہ فی الدین کے یہ معنی نہیں کئے۔ کہ ہر ایک شخص کو اجازت ہے۔ جو چاہے کہے۔ اور جو چاہے بکے۔ اس سے کوئی باز پرس نہیں ہو سکتی یعنی ہر ایک کو اختیار ہے۔ خواہ چوری کرے۔ خواہ تانا کھے۔ خواہ ڈاکہ مارے۔ خواہ قتل کرے۔ اسپر کوئی گرفت نہیں ہوگی۔ کبھی کسی نے لاکراہ فی الدین کے ایسے معنی نہیں کئے۔ اور نہ اس بحث میں لاکراہ فی الدین کو ایسے معنوں میں پیش کیا گیا۔ نہ اس سے کوئی ایسا استدلال کیا گیا جس سے یہ معنی لازم آتے ہوں۔ مسلمان تو الگ ہے کبھی کسی دشمن اسلام نے لاکراہ فی الدین کے ایسے معنی نہیں کئے۔ پھر یہ کیسی بے انصافی اور کس قدر ظلم ہے کہ بغیر اس کے کہ عدم قتل مرتد کے حامیوں کی طرف سے اس آیت کے یہ معنی کئے گئے ہوں یا کوئی استدلال کیا گیا ہو۔ جو ایسے معنوں کا مستلزم ہو۔ خود ہی ایک نہایت نامعقول معنی ذمہ کر کے ان پر اعتراضات کی بوجھاڑ شروع کر دی جائے اس سے تو سوائے اسکے اور کچھ ثابت نہیں ہوتا کہ مسلمین کو کوئی جوا یہ نہیں آیا۔ اس لئے یہ راہ اختیار کی

مولوی صاحبان کی جرح شکستہ لئے دو دو وجود ہو سکتی تھی یا تو اس آیت کریمہ کی طرف کوئی غلط اور بے ہودہ مضمون

منسوب کرتے۔ اور مولوی صاحبان کو یہ ضرورت پیش آتی کہ ہمارے پیش کردہ مفہوم کی غلطی ثابت کرنے کے لئے اسپر جرح کرتے یا خود آیت کے الفاظ ایسے واقع ہوتے کہ ان سے کوئی غلط مفہوم پیدا ہوتا۔ اس صورت میں جرح کو ناگہمی نہ پڑے بجز پر غصہ نہیں ہوگی۔ بلکہ خود آیت پر جرح ہوگی اور اسی کی تردید ہوگی۔ اب مولوی ظفر علی خان صاحب فرمادیں کہ ان کی جرح کس پر ہے۔ عدم قتل مرتد کے قائلین پر یا خود آیت پر۔ عدم قتل مرتد کے قائلین پر تو یہ جرح نہیں ہو سکتی کیونکہ انہوں نے کبھی اس آیت کریمہ کی طرف وہ معنی منسوب ہی نہیں کئے۔ جن پر مولوی صاحب اور ان کے ہم نوا، علماء نے جرح کی ہے۔ پس ان کی جرح سے اگر کچھ ثابت ہوتا ہے۔ تو یہی کہ ان کے نزدیک خود آیت ہی قابل اعتراض ہے۔ لیکن چونکہ ہمارا کام کلام الہی کی حمایت کرنے ہے۔ اور ان اعتراضات کی تردید کرنا جو قرآن شریف کی کسی آیت پر کئے جائیں۔ خواہ دشمنان اسلام کی طرف سے یا اسلام کے نادان دوستوں اور دوست نما دشمنوں کی طرف سے اور اس مضمون کے سمجھنے کی بھی سوائے اسکے اور کوئی غرض نہیں کہ اسلام کو اس الزام سے جو قتل مرتد کے فتوے سے اسپر عائد ہوتا ہے۔ بری ثابت کیا جائے۔ اس لئے میرا فرض ہے کہ میں آیت لا اکراہ فی الدین اور اس مضمون کی دوسری پیش کردہ آیات کو جن کی بناء پر مولوی ظفر علی خان صاحب اور دوسرے لوگوں نے یہ جرح کی ہے۔ اس مفہوم سے پاک ثابت کر دوں۔ جو ان پر تھوپا گیا ہے۔ اور یہ کھاول کہ یہ مفہوم مولوی صاحبان کی اپنی ایجاد ہے۔ قرآن شریف کے الفاظ اس مفہوم کے مغل نہیں ہو سکتے۔ مولوی ظفر علی خان صاحب نے مذکورہ ذیل آیتوں کی ہیں۔ جن پر بحث کرتے ہوئے انہوں نے متذکرہ بالا جرح کی ہے :-

(۱) ولو شاء ربك لآمن من في الارض كلهم جميعاً اذ انت تكفره الناس حتى يكفروا مؤمنين۔

(۲) قل الحق من ربكم فمن شاء فليؤمن ومن شاء فليكفر۔

(۳) لا اکراہ فی الدین قد تبین الرشد من الغی۔

اب ان تینوں آیتوں میں سے ایک آیت کا بھی مفہوم نہیں ہو سکتا۔ کہ انسان کو اختیار ہے۔ خواہ چوری کئے یا زنا کرے۔ یا کسی کو قتل کرے۔ اس سے اس دنیا میں کوئی باز پرس نہیں ہوتی چاہیے۔ ان تینوں آیات میں صرف ایمان اور کفر کا سوال ہے۔ یعنی ایمان لائے لے کسی پر جبر داکراہ نہیں کرنا چاہیے۔ ہمارا کام صرف

یہ ہے کہ حق اور باطل کھوکھو بیان کر دیں۔ ہمارا یہ کام نہیں۔ کہ لوگوں کو مجبور کریں۔ کہ وہ ضرور ایمان لے آئیں۔ ایک ایک آیت کو دیکھو۔ پہلی آیت میں صرف ایمان کا ذکر ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :- اذ انت تکفره الناس حتی یكفروا مؤمنین۔ یعنی کیا تو لوگوں کو مجبور کرتا ہے کہ وہ ایمان لے آئیں۔ اسی طرح دوسری آیت میں بھی صرف ایمان و کفر ہی کا ذکر ہے۔ یعنی یہ فرماتا ہے۔ فمن شاء فلیؤمن ومن شاء فلیکفر یہ نہیں فرمایا۔ فمن شاء فلیسرق ومن شاء فلیزنی۔ وغیرہ۔ یعنی جو چاہے چوری کرے جو چاہے زنا کاری کرے۔ مگر جب اس آیت سے استدلال کیا گیا۔ کہ یہ آیت اجازت نہیں دیتی کہ ارتداد کی سزا قتل ہو۔ تو اس کا یہ جواب دیا جاتا ہے۔ کہ اگر تمہارا اصول صحیح سمجھا جائے۔ تو ہر ایک کو آزادی ہوتی چاہیے۔ خواہ چوری کرے۔ خواہ ڈاکہ مارے اور کسی سے کوئی باز پرس نہیں ہوتی چاہیے۔ کیا یہ جواب درست ہے؟ کیا اس آیت سے یہی نتیجہ نکلتا ہے۔ کہ ہر ایک قسم کے جرم کی اجازت دے دی گئی ہے۔ یا کیا عدم قتل مرتد کے قائلین میں سے کسی نے اس آیت سے یہ نتیجہ نکالا ہے۔ کہ بغیر باز پرس کے ہر ایک شخص کو قتل کرنا ہے۔ جو چاہے کرے اگر ایسا نہیں۔ تو پھر کیوں یہ جواب دیا جاتا ہے۔ کہ اگر تمہارے استدلال کو درست مان لیا جائے۔ تو پھر شریعت کی ضرورت ہی نہیں۔ اور اسلامی قوانین و ضوابط کا تمام مجموعہ چشم زدن میں پارہ پارہ ہو جاتا ہے۔ ہماری سمجھ کے تو یہ بالاتر ہے کہ قتل و شہداء فلیکفر ومن شاء فلیؤمن کے اصول کو صحیح مسلم کرنے سے کس طرح وہ سارا مجموعہ قوانین و ضوابط چشم زدن میں پارہ پارہ ہو جاتا ہے جسے کائنات انسانیت کی فلاح و بہبود کے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم دنیا میں لائے؟ مولوی صاحب محض لغظی سے تو کوئی بات ثابت نہیں ہو جاتی اگر آپ کے پاس کوئی دلیل ہے۔ تو پیش کرو۔ ورنہ خالی انشاء پرردازی سے کیا فائدہ۔ بحث بھی ایمان و کفر کے متعلق تھی۔ آیات پیش کردہ میں بھی صرف ایمان و کفر کا ہی ذکر ہے۔ اور استدلال بھی صرف ایمان و کفر کے متعلق کیا گیا۔ پھر جرائم کا سوال کس طرح پیدا ہو گیا۔ اور اس سوال کو اٹھا کر آپ اصل دلیل

کی چوٹ سے کس طرح پزیرا سکتے ہیں :-  
 اسی طرح تیسری آیت میں بھی ایسے آیت لا اکراہ فی الدین قد تبین الرشد من الغی میں بھی جرائم کا ذکر نہیں۔ محض ہدایت اور گمراہی یعنی ایمان اور کفر کا ذکر ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اب ہدایت اور گمراہی کھلے طور پر قرآن شریف میں بیان کر دئے گئے ہیں۔ اب ہر ایک کا اختیار ہے۔ چاہے گمراہی اختیار کرے۔ چاہے ہدایت کو قبول کرے۔ جبر و اکراہ کی ضرورت نہیں۔ یہاں بھی یہ نہیں کہا گیا۔ کہ جو شخص چاہے چوری کرے۔ اور جو شخص چاہے۔ ڈاکہ زنی کرے۔ کوئی روک تھام نہ کی جائے۔ اور نہ اس آیت کے پیش کرنے والے نے اس سے کوئی ایسا استدلال کیا ہے پھر معلوم نہیں کہ مولوی ظفر علی خان صاحب اور ان کے رفقاء نے ایسا نتیجہ کہاں سے نکال لیا۔ نیز یہ امر بھی قابل نوٹ ہے۔ کہ مولوی صاحبان نے یہ تو اعتراض کیا ہے کہ اگر ان آیات کے وہ معنی لئے جائیں۔ جو مولوی محمد علی صاحب ایڈیٹر کامریڈ نے کئے ہیں۔ تو اس سے فلاں فلاں تباہت لازم آتی ہے۔ لیکن خود کوئی ایسے صحیح معنی پیش نہیں کئے۔ جن سے یہ تباہتیں لازم نہ آئیں۔ اگر ایڈیٹر صاحب کامریڈ کی تشریح غلط تھی تو چاہیے تھا کہ اس کی جگہ کوئی تشریح پیش کی جاتی مگر ایسا نہیں کیا گیا۔ اور اس کی وجہ یہ ہے۔ کہ صحیح تشریح وہی تھی۔ جو پیش کی گئی تھی :-  
 خلاصہ کلام یہ ہے کہ مولوی ظفر علی خان صاحب اور دیگر مولوی صاحبان ان آیات کو جن میں دین میں جبر کرنے کی مخالفت پائی جاتی ہے۔ یہ کھکر مال نہیں سکتے کہ اگر اس اصول پر عمل کیا جائے۔ تو تمام شریعت باطل ہو جاتی ہے۔ کیونکہ ان آیات کا تعلق صرف ایمان اور کفر سے ہے۔ اور یہی مسئلہ زیر بحث ہے ان آیات میں یہ کہیں اشارہ نہیں کیا گیا۔ کہ ہر ایک انسان جرائم کے متعلق بھی آزاد ہے۔ اور نہ ان آیات کے پیش کرنے والوں نے ان آیات سے کوئی استدلال کیا ہے۔  
 اس جگہ اس بات کا ذکر کر دینا بھی ضروری ہے کہ نہ تو قرآن شریف کی کسی آیت سے جو آزادی ضمیر کے متعلق ہے یہ مستنبط ہوتا ہے کہ انسان کو مطلق العنان بنا دیا گیا ہے جو چاہے کرے۔ یہاں تک کہ جرائم کے ارتکاب کے لئے بھی سے آزادی حاصل۔



# سیاست کا مشتار الیہ کون ہے

# چودھویں صدی کے مولوی

اخبار سیاست نے اپنے ۱۸ سائیکل کے پرچم میں چند باتیں اشاروں اشاروں میں لکھی ہیں۔ لیکن سمجھنے والے خوب سمجھ سکتے ہیں۔ کہ ان میں کس ذات والا صفات کی طرف اشارہ ہے۔

یہ الگ بات ہے۔ کہ سلسلہ احمدیہ کے مخالفین مند اور تعصب کی وجہ سے اس زمانہ کے مولویوں کی بے جا تعریف و توصیف میں رطب اللسان رہیں۔ لیکن جب وہ ان کے اعمال اور افعال پر نظر کرتے ہیں۔ تو بے اختیار انہیں مورد لعنت و ملامت بنانے لگ جاتے ہیں۔ چنانچہ زمیندار

اخبار مذکور لکھتا ہے :-

۱۸۱۸ء میں لکھتا ہے :-

کچھ عرصہ ہوا۔ کامریڈ کے فاضل ایڈیٹر صاحب نے قتل مرتد پر کچھ شاعری فرمائی تھی لیکن مسلمان اسے غلط سمجھتے تھے اس لئے لاہور سے ایک پرچہ مسلمان نے مسلسل چند مضامین لکھ کر جواب دیا۔

یہ ہم مسلمانوں کی اصل تباہی کا ذمہ دار ان قتل عموذی ملاؤں کو سمجھتے ہیں۔ جنہوں نے ہمیشہ اور ہر زمانہ میں داعیانِ برصغیر کو دائرہ اسلام سے خارج کر کے اپنی نفرت و تہمت کا ثبوت دیا ہے۔

مضمون کا مقصد بتایا جاتا تھا۔ کہ یہ کسی ذاتی مخالفت کی وجہ سے نہیں لکھا گیا ہے۔ بلکہ دہریت اور ارتداد کے بڑھنے ہوئے طوفان کو روکنے اور نئی روشنی کے مسلمانوں کی رہنمائی اور مرزائی کی عیاری کا ناپود بخیر نے کے لئے لکھا گیا ہے۔ مسلمان بھی خوش ہوئے۔ کہ ابھی اسلام کا صحیح نقطہ نظر پیش کرنے والے مسلمان بھی موجود ہیں۔

احمدیوں کو کافر اور مرتد قرار دینے والے یہ الفاظ بغور فرمائیں۔ خاص کر دیوبندی جو آپوں اور عیسائیوں سے بھی احمدیوں کو بدتر قرار دیتے ہیں۔ اور خود مولوی ظفر علی خاں صاحب جو احمدیوں کی کم از کم سزا قتل سمجھتے ہیں۔

لیکن آل مسلم پارٹیز کا نفرس میں علماء کرام کے ساتھ گستاخانہ سلوک اور ان کے مقابلہ میں مرزائیوں کی شرکت کے بعد ان پر جوش بزدگوں کی خاموشی خوشی معنی دار دکھ دے گفن نے آید کے مصداق ہے۔

رسالہ بلاغ امرت سراہ جون لکھتا ہے :-

اگر پہلے صرف حذاور سول کی خوشنودی کی وجہ سے صحیح اسلامی نقطہ نظر پیش کرنا مناسب سمجھا گیا تھا۔ تو آج صحیح اسلامی نقطہ نظر پیش کرنے سے کیا امر مانع ہے۔ اس وقت بھی قتل مرتد کے متعلق فتویٰ دینے والے اور مرزائیوں کو مرتد کہنے والے یہی علماء تھے۔ اور آج بھی یہی علماء ہیں۔

رسالہ بلاغ امرت سراہ جون لکھتا ہے :-

دروغ بر گردن راوی افواہ ہے۔ کہ احمدیہ بلڈنگس لاہور کی چائے کی چند پیالیاں اور چند کیک جوش کے بیٹے طوفانوں کو سرد کر سکتے ہیں۔ اور چند دیرینہ سال پیروں کی نگاہ غلط انداز بڑے بڑے جوشیے مولاناؤں کو مسحور اور خاموش کرنے کے لئے کافی ہے۔

رسالہ بلاغ امرت سراہ جون لکھتا ہے :-

یہ تو سب کو معلوم ہے۔ کہ ایڈیٹر صاحب کمریڈ کے خلاف اور قتل مرتد کی تائید میں مولوی ظفر علی خاں صاحب نے مسلسل مضامین لکھے تھے۔ جن کے متعلق تنظیم نے یہ اکتشاف کیا تھا۔ کہ اخبار ہمدرد کو نقصان پہنچانے کے لئے لکھے گئے تھے۔ حالانکہ۔۔۔

رسالہ بلاغ امرت سراہ جون لکھتا ہے :-

مولوی محمد علی صاحب وہ انسان ہیں۔ کہ جب زمیندار پرہ انہار کی ڈگری ہوئی۔ تو نہ صرف انہوں نے اس کی امداد کے لئے اپیل کی۔ بلکہ اپنی جیب سے نقد امداد بھی دی پھر مولوی ظفر علی خاں صاحب کا یہ اعلان بھی اخبار میں

اس کے متعلق صرف اتنا کہہ دینا کافی ہے۔ کہ مولوی ظفر علی خاں صاحب احمدیوں کو مرتد قرار دیکر واجب القتل بنا ہی رہے تھے۔ کہ حزب الاحقان نے ان پر کفر کا فتویٰ جڑ دیا۔ اور انکی ہیکم صاحبہ کو مطلق قرار دیکر بلا عدت دوسرا نکاح کر لینے کی اجازت مرحمت فرمادی۔ اس طرح انہیں لینے کے دینے پڑ گئے۔ اس وقت نہ انہیں علماء کا مذہبی استراام یاد رہا۔ اور نہ ان کے

فتویٰ کو واجب العمل سمجھا۔ بلکہ اسلئے ان کے گلے کا ہار ہو گئے۔ اور وہ وہ خرافات شائع کیں جو اس شہسور من تحت اذیم السماح مخلوق کی شایاں شان تھیں :-

اسی طرح ایڈیٹر صاحب اہل فقہ امرت سر کی تعریف بالفاظ زمیندار ۱۸۱۸ء میں لکھتا ہے :-

یہ کسی مشہور و معروف پیر ساکن کشمیر نے ایک دفعہ استنجے کے ڈھیلے پر فسخ روح جو کیا۔ تو کہہ ارض کی انسانی آبادی میں ایک اس پست قد انسان کا اضافہ ہو گیا۔

زمیندار نے ان الفاظ میں اپنی جس تہذیب کا ثبوت دیا ہے وہ ظاہر ہے۔ مگر وہ بیچارہ بھی کیا کرے۔ جو کچھ برتن میں ہوتا ہے۔ وہی نکلتا ہے :-

اسی سلسلہ میں بریلویوں وغیرہ کے متعلق زمیندار کا استنفنا و بھی سن لیجئے۔ لکھتا ہے :-

یہ کہتے ہیں۔ قرب قیامت میں ایک جانور دبتر الارض کا ظہور ہوگا۔ جو لوگوں کے شافوں پر ہاتھ رکھ کر فزوں کو مسلمانوں سے علیحدہ کر لگا۔ لا محالہ آج کل کے ایام نحوست انجام قرب قیامت ہی کہلانے کے مستحق ہیں۔ کیونکہ کافر گراں لاہور دہریلی ایسے دابتر الارض جانوروں کا ظہور برابر ہو رہی

کیا زمانے میں بتنظیر قیامت اس شلہ میں کہ آیا ان مقدس چوپاؤں کو قیامت کا ڈھنڈو رچی تسلیم کر لیا جائے۔ یا نہیں۔ بیسوا تو جو وادہ کیا ان مقدس چوپاؤں میں دیوبندی بھی شامل ہیں۔ اگر نہیں۔ تو کیوں وہ کافر گری میں کس سے پیچھے ہیں۔ کہ انہیں علیحدہ رکھا جائے

شاید یہ تو کسی کو معلوم نہ ہو۔ کہ ہندوؤں میں گائے کو مانا قرار دینے کا ہون تھا۔ لیکن اگر مسلمانوں میں بھینس کو ماں کہنے کا رواج پڑ گیا۔ تو اس کا کردیت مولوی ثناء اللہ صاحب کو ملیگا۔ جنہوں نے اپنے ثبوت کی طرف سے حسب ذیل اعلان اپنے اخبار "امجدیہ" (۱۹ جون) میں کیا ہے :-

امرت سر میں آج کل حیوانات خصوصاً گائے بھینس میں دباہمت پڑ ہے۔ اسی دباہمت ہماری دودھ ماں بھینس گئی۔ انا اللہ عطا اللہ منجھ

اس بارے میں تو کوئی شکایت نہیں۔ کہ ابن ثناء اللہ نے حیوانوں میں بھینس کو دودھ ماں بنا لیا۔ البتہ اتنا دریا فزت کرنا ضروری ہے۔ کہ وہ اس حیوان سے جو ان کی دودھ ماں کو دودھ دینے والی بنا تا ہے۔ اپنا کیا رشتہ قرار دیتے ہیں۔ کیونکہ یہ تو وہ جانتے ہیں۔ اس کے بغیر انکی دودھ ماں دودھ دینے کے قابل نہیں ہو سکتی :-

پھر وہ یہ بھی بتادیں۔ کہ اگر سواری کے لئے گھوڑی یا گھوڑا رکھیں تو کیا اسے بھی سواری کی ماں یا سواری کا باپ کہیں گے۔ اگر ان کے

پھر وہ یہ بھی بتادیں۔ کہ اگر سواری کے لئے گھوڑی یا گھوڑا رکھیں تو کیا اسے بھی سواری کی ماں یا سواری کا باپ کہیں گے۔ اگر ان کے

پھر وہ یہ بھی بتادیں۔ کہ اگر سواری کے لئے گھوڑی یا گھوڑا رکھیں تو کیا اسے بھی سواری کی ماں یا سواری کا باپ کہیں گے۔ اگر ان کے

میں مسلمانوں اور غیر مسلمانوں کے درمیان کو کلام کرنا خلاف اسلام قرار دیا ہے۔

# ”انتظام“ کی نشانی

## نشے کے مکان میں بھیگے پھر پھینکنا

”انتظام“ نے غالباً یہ ظاہر کرنے کے لئے کہ سلسلہ احمدیہ کے کھیند اور انسانیت سے گڑے ہوئے دشمنوں میں سے وہ بھی کسی سے پیچھے نہیں۔ کچھ دنوں سے خواہ مخواہ چھیڑفانی شروع کر رکھی ہے۔ چنانچہ ۲۷ اگست کے پرچہ میں اس نے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے ان الفاظ کے متعلق جو حضور نے حضرت سیّد عبدالرحمن اللہ رکھا صاحب مہوم مدراسی کے اخلاص کے متعلق فرمائے۔ اور ۲۰ اگست کے المنقل میں شائع ہو چکے ہیں۔ لکھا ہے :-

”قادیانی مسیح کو ملنے والے مسیحین کے خلیفہ نے جوہر کا سرمن دیتے ہوئے ایک سیّد صاحب کے اخلاص کا ذکر کیا۔ اور کہا کہ ان کے اخلاص کی یہ حالت تھی کہ اگر اٹھے اپنے پاس کچھ نہ ہوتا۔ تو بھی وہ حضرت مسیح کو قرص لیکر روپیہ بھیجتے رہتے۔“

واعظین عموماً صفا کا تذکرہ اس لئے کیا کرتے ہیں کہ سامعین کو بھی اپنے اندر ویسی ہی صفات حمیدہ پیدا کرنے کا شوق دلائیں۔ کیا خلیفۃ المسیحین (قادیانی مسیح کے پیروان کا خلیفہ) کا مقصد بھی یہی تھا۔ وہ کھیں امت قادیان میں سے کتنے میدان با اخلاص نکلنے ہیں۔ جو خلیفہ صاحب کی دعوت ہل من مزدید پر لبیک کہتے ہوئے قرص لے لے کر روپیہ بھیجتے ہیں۔ ہم کسی کی نیت پر جو کرنا نہیں چاہتے۔ لیکن اگر خلیفہ قادیان کا مقصد مدعا یہی ہو۔ جو ہم سمجھتے ہیں تو ”حسن طلب“ کی داد دے کر بغیر ہمیں چارہ کار نظر نہیں آتا۔“

چونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے حضور میں کو دنیا پر مقدم کرنے والے یہ یقین رکھتے تھے۔ کہ خدا تعالیٰ کی راہ میں اپنا مال خرچ کرنے کا سب سے بہترین اور اعلیٰ طریق یہی ہے کہ اپنے تمام خدمت مبارک میں پیش کر دیا جائے۔ اس لئے خواہ تنگی ہو یا فراخی۔ عسکری یا غیر عسکری۔ کچھ متیر آنا۔ حضور کے قدموں میں لالہ اللہ ہے۔ ایسے ہی مخلصین میں سے ایک سیّد عبدالرحمن صاحب مہوم بھی تھے اور

اب بھی جماعت احمدیہ میں ایسے مخلصین کی کمی نہیں۔ چنانچہ پچھلے ہی دنوں جب حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے تین ماہ کے اندر اندر ایک لاکھ چندہ خاص کا مطالبہ فرمایا تو میدان با اخلاص نے ڈیڑھ لاکھ کے قریب حضور کی خدمت میں پیش کر دیا۔ پس خدا تعالیٰ کی راہ میں اس طرح خرچ کرنے والوں کے اخلاص اور ایثار میں کیا شک ہو سکتا ہے۔ اور دوسروں کو یہی صفت حسنه پیدا کرنے کے لئے سزوق دلانا کچھ بخر قابل طنز ہو سکتا ہے۔ لیکن وہ لوگ جو عوام کو طرح طرح کے سبز باغ دکھا کر اپنے عیش و عشرت کے لئے روپیہ حاصل کرتے رہے ہوں جو حصول زر کے لئے نئے نئے طریق ایجاد کرنے میں مصروف رہتے ہوں۔ اور جو زر قلبی میں ناکامی کے ڈر سے اپنی ضمیر اور رائے کے خلاف کھیند مخالفت پر اتر آتے ہوں۔ وہ یہ دیکھ کر کہ اس نے سو کسی اور کے ہاتھ میں بجا روپیہ پہنچا ہے۔ اور انکی مہیوں اور کیوں کی نسبت بہت زیادہ پہنچا ہے۔ بیوقوفہ طبع و تشنغ پر نہ اتر آئیں تو اور کیا کریں۔ اس قدر توان کی آٹھوں میں بیانی نہیں کہ دیکھ سکیں۔ وہ روپیہ کیسے مقدس اغراض میں صرف ہوتا ہے نہ انکی طاقت میں یہ ہے کہ اس روپیہ کی آمد رک دیں۔ اور نہ یہ ان کے بس کی بات ہے کہ ایسے مخلصین پیدا کر لیں۔ جن کے پاس اگر اپنا مال نہ ہو تو ضرورت کے وقت قرص لیکر روپیہ بھیج دیں۔ اس لئے ان کے حصہ میں صرف جن اور کوٹھنای رہ گیا ہے۔ اور اسی سے مجبور ہو کر ”تنظیم“ نے بیہودہ سرائی کی ہے۔

میں پوچھتا ہوں۔ اگر خدا کی راہ میں روپیہ خرچ کرنے کی صفت پیدا کرنے کی تحریک کونے اور ایسے مخلصین کا بطور نمونہ ذکر کر پڑھل من مزید، کی پختی ادا کی جا سکتی ہے۔ جو نہایت تنگی اور عسر کی حالت میں بھی قرص لیکر خدمت دین کے لئے تیار ہوں۔ توان کے متعلق کیا کہا جائیگا۔ جو غریب مسلمانوں کا لاکھوں روپیہ اپنی عیش و عشرت اور سیر و سیاحت میں خرچ کر چکے ہیں۔ اور اب جبکہ خلافت کے نام سے روپیہ وصول ہونا بند ہو گیا ہے۔ وہ مرکزی خلافت کیسے کی صدارت جیسے معزز عہدہ سے دست بردار ہو کر حصول زر کی نئی راہیں بیاوریں اور عتیقوں کی پرورش کے نام سے تجویز کر رہے ہیں۔

”تنظیم“ کی نظر سے مولانا محمد علی صاحب کا وہ سلسلہ مضامین تو گذر تا ہی ہوگا۔ جو آل مسلم پارٹیز کا نعرہ سے پہلے کے عنوان سے ”تہذیب“ میں شائع ہو رہا ہے۔ اس میں مولانا محمد علی صاحب کا ”تہذیب“ کا نام لیا گیا ہے اور

ہیں اور عجیب و غریب ازمنے سے سربستہ منکشف کر رہے ہیں۔ ان بھی آگاہ ہو چکا ہوگا۔ اس وقت مجھے اور باتوں کی طرف جاننے کی ضرورت نہیں۔ اس طویل سلسلہ مضمون سے ”روپیہ“ کے متعلق چند سطروں پیش کرتا ہوں۔

مولانا محمد علی صاحب اس مضمون کے نمبر ۱ میں جو ۲۵ اگست ہمدرد میں شائع ہوا ہے۔ تحریر فرماتے ہیں :-

”ڈاکٹر کچلو جی اپنے تنظیم کے دوئے سے واپس آئے تو وہ مولانا شوکت علی سے اپنے اخراجات سزا دار کرنے کے لئے کچھ روپے طلب کرتے ہوئے گئے تھے۔ پنجاب جو کہ بیشتر بہت سے چکاہڑ اب چند ماہ سے چندہ خلافت میں کچھ نہ دیتا تھا۔ بلکہ اگر ہم فطری پر نہیں تو مرکزی کمیٹی سے پنجاب کے کارکنوں کو دینے کے لئے پنجاب نے کچھ نہ کچھ قرض ہی لیا تھا۔ اور ممکن ہے کہ ہماری یاد کسی قدر غلطی پر ہو۔ مگر ہمارا خیال ہے کہ تقریباً پانچ سو روپے کا چاک جو مولانا شوکت علی نے مرکزی خلافت کمیٹی کے کاموں کے لئے جمع کیا تھا۔ وہ تنظیم کے لئے ڈاکٹر کچلو کو دے گئے۔ یہ ایک بہت بڑی حد تک حلوائی کی دوکان پر داداجی کی فاکٹہ کا مصداق تھا۔“

پھر اسی مضمون میں دوسری جگہ لکھتے ہیں :-

”ڈاکٹر کچلو نے پنجاب کے ہمدرد و مقابل لالہ اجیت را کی طرح اپنے لئے وقت موجودہ کے عارضی تعریفی لغوں کو تاریخی شہرت دوام پر ترجیح دی ہے۔ یہ سبب ہے کہ ہم اب نہیں میدان خلافت کھسکتے دیکھتے ہیں جبکہ خلافت کا کام کرنے سے نہ تو ”فاد عام“ کے لئے روپیہ ملتا ہے۔ اور نہ اپنی ذات کے لئے ہدیہ ستمین۔“

سطور بالا کی تشریح میں مجھے کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔ مولانا محمد علی جیسے شاہد کی شہادت بنا رہی ہے کہ ڈاکٹر کچلو صاحب کیوں خلافت میدان سے کھسک گئے۔ گویا جب انہیں صرف پانچ سو روپیہ ایک سفر کا خرچ ملنے میں بھی وقت محسوس ہوتی اور دہر پنجاب نے چندہ خلافت میں کچھ نہ دیا۔

تو انہیں نئی چوگاہ کی ضرورت پیش آئی۔ میں ذاتی طور پر پنجاب ڈاکٹر صاحب کے متعلق کسی قسم کی بدگمانی کو اپنے دل میں جگہ نہیں دینا چاہتا۔ لیکن زبان خلق کا کیا علاج ہے۔ اور پھر یہ صورت میں جبکہ ایک طرف تو مولانا محمد علی صاحب جیسے رازدان راز منکشف کرنے پر تیار ہوں۔ اور دوسری طرف ڈاکٹر صاحب مہوم کی ایڈیٹری میں شائع ہونے والا اخبار اس قدر لہجائی ہوئی نکلا ہوں سے خدا کی راہ میں مال خرچ کرنے والی جماعت کی طرف دیکھے۔ اور جب اپنے آپ کو بالکل بے بس پائے۔ تو ہتذیب شرافت کو بالائے طاق رکھ کر تمسخر اور استہزا پر اتر آئے۔

”تنظیم“ کو یاد رکھنا چاہیے۔ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے ایسے ”مرد میدان با اخلاص“ ہیں۔ اور کثرت سے ہمارے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جو اپنے پاس کچھ نہ ہونے کی صورت میں قرض لے کر روپیہ بھیجے تو سزاوت دارین سمجھتے ہیں۔ اور روپیہ تو کیا۔ حضور کے سموی سے اشارہ پر جانیں پیش کر دینے کے لئے بھی ہم تن تیار ہیں۔ مگر کیوں؟ اس لئے کہ وہ سمجھتے ہیں۔ آپ کے سوا اور کوئی انسان دنیا میں اس وقت ایسا موجود نہیں۔ جو ہماری جان اور مال کو بہترین صورت میں خرچ کر سکے۔ اور وہ یقین رکھتے ہیں کہ ہمارا ایک ایک پیسہ خدا تعالیٰ کی راہ میں خرچ ہوتا ہے۔ کیا مسلمانوں میں کوئی ایک بھی ایسا ایڑھے ہے۔ جس کی نسبت ان کا یہ خیال ہو۔ اگر نہیں۔ اور یقیناً نہیں۔ تو تنظیم کو امام جماعت احمدیہ پر طعن و تشنیع کرنے کی بجائے اپنے لیڈروں کی اصلاح کی طرف توجہ کرنی چاہیے۔ جن کی فضول خرچیوں اور اور عیش پرستیوں نے عوام کو اس قدر بظن کر رکھا ہے۔ کہ اب وہ انہیں ایک پیسہ دینے کے روادار نہیں۔

میں نے محمد اس مضمون میں ڈاکٹر جیو صاحب کے متعلق رضامت کرنے سے اجازت لیا ہے۔ اگر ان کا اخبار اسی روش پر قائم رہا۔ جو اس نے چند دن سے اختیار کر رکھی ہے۔ تو مجھے شیشہ کے مکان پر چٹھہ کر دوسروں پر سنگباری کرنے والوں کو قدر و عظمت بتانی پڑے گی۔ (شاد)

## مباحثہ سیالکوٹ کے متعلق ایک پادری صاحب کی غلط بیانی ہریمت خوردہ فاتح

نور انشاں ۱۴ اگست میں سیالکوٹ کے مناظروں میں سے صرف ایک مناظرہ کا تذکرہ کرتے ہوئے پادری سلطان محمد نے اپنے ہمنوا پادری عبدالمحق صاحب کو فاتح قادیان کا لقب دیا ہے۔ اس رپورٹ کے پڑھنے ہی مجھے انجیل کا وہ حوالہ یاد آیا۔ جس میں حضرت یسوع فرماتے ہیں:-  
 "اس دن ہم تیرے مجھ سے کہیں گے۔ اے خداوند اے خداوند کیا ہم نے تیرے نام سے بیعت نہیں کی۔ کیا ہم نے تیرے نام سے بدعتوں کو نہیں نکالا۔ اور تیرے نام سے بہت سے عورتیں نہیں دکھائے۔ اس وقت میں ان سے صاف کہ دوں گا۔ کہ میری کبھی تم سے مخلصیت نہ تھی۔ اے بزدلوں میرے پاس سے چلے جاؤ۔" متنی  
 معلوم ہوتا ہے۔ آج کل کے پادریوں کی حالت حضرت

سیح کو کٹھی رنگ میں تہلائی گئی تھی۔ کہ وہ اپنے لیکچروں پر خلاف واقع بے جا فخر کریں گے۔ پادری صاحب نے ایسا کیوں کیا۔ صرف اس لئے کہ اگر وہ پادری عبدالمحق کے مباحثے کی تعریف کریں گے۔ تو شاید پادری عبدالمحق صاحب ان کے مباحثے کی تعریف کریں۔ اور من ترا حاجی بگویم تو مرا ملا بگو کی مثال صادق آئے۔

پادری صاحب! حضرت مرزا صاحب علیہ الصلوٰۃ والسلام پر بے باکی کے ساتھ تہذیب سے گئے ہوئے بوجھ میں چند اعتراض کرنے کا نام اگر فتح ہے۔ تو بے شک آپ کو فتح ہے۔ لیکن اگر ختم کے دلائل توڑنے اور اپنے دلائل کی مضبوطی سے فتح ہوتی ہے۔ تو بتائیں میں جو سترہ دلائل قرآن کریم اور بائبل سے پیش کئے تھے۔ جن میں سات دلائل بالخصوص وہ تھے۔ جن کو حضرت مسیح نے خود پیش کیا ہے۔ ان میں سے ایک کو بھی رو کیا گیا۔ اگر نہیں اور یقیناً نہیں۔ تو ایسی غلط بیانی سے کیا حاصل؟

پادری صاحب! ذرا ان واقعات ہی کو بیان کیا ہوتا۔ جو اس مباحثہ سے قبل واقع ہوئے تھے تاہم پبلک جانتی کہ آیا پادری عبدالمحق صاحب فاتح قادیان ہیں۔ یہ قادیان کے اوزن اغلاموں سے شکست خوردہ؟

کیا وہ شخص جو میرے ساتھ مقابلہ کرنے سے جان چراتا ہو۔ حالانکہ میں ایک ادنیٰ احمدی ہوں وہ فاتح قادیان کہلا سکتا ہے۔ سنئے۔ میں نے یکم تا سات جون سرگودھا پہنچ کر پادری صاحب کو مختلف پانچ چیلنج دیئے۔ تین زبانی سینکر ڈیوٹی کے جمع میں دو تحریری اشتہاروں کے ذریعہ۔ وہ اشتہار ابھی تک موجود ہیں۔ پھر میں نے خود ہی ان کی خواہش کے مطابق چار مضمون مقرر کر کے پادری صاحب کو اختیار انتخاب دیا۔ مگر غیر احمدی مسلمان شاہد ہیں۔ کہ پادری صاحب نے ہر طرح انکار کیا۔ میں نے سوال و جواب کے لئے وقت مانگا۔ نہ دیا۔ تین گھنٹہ مناظرہ کرنے کا چیلنج دیا نہ مانا۔ پھر ہمارے جلسے میں آئے اور انہیں سوال کرنے کا دو گھنٹہ وقت دینے پر بھی انہیں جرأت نہ ہوئی۔ کیا ایسے شخص کو فاتح قادیان کہنا صحیح ہے۔ پھر بد دلہی میں پہلے دن پندرہ منٹ کی گفتگو کا نتیجہ یہ ہوا۔ کہ ہم نے وقت دینے کا سوال تو مقامی پادری سے کیا۔ مگر خود پادری عبدالمحق صاحب نے اٹھ کر علی الاعلان کہا۔ کہ آریہ سکھ۔ سنی۔ شیخہ۔ پنجذیت۔ ہر فرقے سے مناظرہ کر سکتا ہوں۔ مگر مرزا سبوں کو ہرگز وقت نہیں دوں گا۔ پھر سیالکوٹ کے مباحثے پر نظر دوڑائی ہوئی۔ پہلے دن کی کاہرہ پادری پادری عبدالمحق صاحب سے سرزد ہوئی تھی۔ فاتحانہ تھی۔

کیا وجہ ہے۔ جب شرائط مناظرہ میں طے ہو چکا تھا۔ کہ مسلمانوں کی متحدہ کمیٹی کو مناظرہ کرنے کا اختیار ہوگا۔ تو پادری عبدالمحق صاحب نے مجھے دیکھ کر انکار شروع کر دیا۔ اور ڈیرہ گھنٹہ تک سیت و لٹ کرتے رہے۔ حتیٰ کہ خود کہہ دیا۔ اور کوئی مناظرہ آٹے میں گفتگو کروں گا۔ مگر اس کے ساتھ گفتگو کرنے کے لئے طیار نہیں ہوں۔ آخر جب پبلک پر برا اثر پڑا۔ تو چار دن چار پبلک سے رائے لی۔ پبلک جانتی تھی کہ آپ میرے مقابل پر آنے سے بچ چکاتے ہیں۔ فوراً پبلک میرے ساتھ ہو گئی۔ ابھی اختتام وقت میں پچیس منٹ رہتے تھے کہ پوری ستر بیٹ کر چل دیئے۔ کیا یہی فاتحانہ انداز ہے۔ اگر ایسی بین ہریمت کا نام فتح ہے۔ تو شاید آپ بھی چند دن بعد فاتح قادیان ہونے کا دعویٰ کریں۔ کیونکہ اگلے دن جب مولوی صدر دین صاحب لاہوری کی جگہ میں نے آپ کی خدمت قبول کی۔ تو میری دس منٹ کی پہلی تقریر بھی بالتمام آپ نے سن سکے اور ناب مقابلہ نہ لاکر میدان مناظرہ سے چل دیئے تھے۔ پھر تیسری بار جب مولوی محمد شاہ صاحب مناظرہ اہلسنت شہر سیالکوٹ ایک ضروری کام کی وجہ سے مناظرہ کے لئے نہ آسکے۔ تو پبلک کی رضامندی اور فوج مناظرہ کے ایما سے میں مقابل پر آیا۔ تو آپ کو

نے یہ تو منطوق کر لیا۔ کہ اپنا بشارتی جلسہ نہ ہو۔ اور وہاں سے جائیں مگر میرے مقابل پر آنا پادری عبدالمحق کو گوارا نہ ہو۔ کیا یہ فتح کی علامت نہ ہے۔ پھر کیا وجہ تھی۔ کہ پروگرام کے پورے سے جب نیو لیکچروں کا اعلان تھا۔ تو صرف ۶ لیکچروں پر اتفاق کرتے ہوئے سیالکوٹ سے روفو پکڑے۔ کیا نا تمہیں کامیابی کا ہوتا ہے۔ پادری صاحب۔ کیا آپ نے یہ باتیں پولس رسول سے سیکھی ہیں۔ جنہوں نے کبھی اسپرٹ آپ کو یہودی الاصل کہا اور کبھی حاکم کے خوف سے روئی کہہ دیا۔ یا پطرس سے جنہوں نے حضرت مسیح کا انکار کیا۔ اور لعنت ڈالی۔ کیا یہی تعلیم ہے۔ جس پر آپ کو ناز ہے؟  
 خاکسار غلام احمد مولوی فاضل

## محمد سعید علی مرہوم کی مختصرات زندگی

ایک ایسے انسان کی موت پر جو اپنی عمر کا بہت سا حصہ گزار کر فوت ہو اتنا رنج و افسوس نہیں ہوتا۔ جتنا ایک ایسے انسان کی موت پر جو ابھی نوجوان ہو۔ اور نہ صرف نوجوان ہی ہو۔ بلکہ ایک لائق اور ہونہار انسان ہو۔ اور ماں باپ کا اکلوتا بیٹا بھی ہو۔  
 برادر محمد سعید ولد مرزا امیر اکبر صاحب ۱۹۰۳ء میں پیدا ہوئے اور ۸ جولائی ۱۹۲۵ء کو بعمر تین سال



Digitized by Khilafat Library Rabwah

### تبدیلیں کا تبدیلی شدہ پروگرام

بعض وجوہات سے یہ تبدیلیں کے پروگرام میں مہجور بعض تبدیلیوں کی گئی ہیں۔ لہذا تبدیلی شدہ پروگرام مندرجہ ذیل ہے۔

#### وقف نمبر (۱)

نام مقام	تاریخ مقررہ
(۱) بھنگوڑہ	۸ ستمبر
(۲) بنگہ	۱۰۰۹
(۳) دیوبند	۱۳۱۳ تا ۱۳۱۱
(۴) بریلی	۱۶۳۱۵
(۵) شاہجہان پور	۱۸۵۱۷
(۶) لکھنؤ	۲۱۳۲۰ و ۱۹
(۷) پٹنہ	۲۳۳۲۲
(۸) برہمن پڑیہ	۲۹ تا ۲۴
(۹) پٹنہ	۳ ستمبر و یکم اکتوبر
(۱۰) کلکتہ	۷ تا ۲
(۱۱) کیرنگ	۹۵۸
(۱۲) کٹک	۱۱۵۱۰
(۱۳) سینگھ پورہ	۱۵۵۱۳
(۱۴) سیمائل پور	۱۷۵۱۶
(۱۵) منگھیر	۲۰۱۹ و ۱۸
(۱۶) کان پور	۲۳ تا ۲۲ و ۲۱
(۱۷) اٹاوا	۲۵ و ۲۴
(۱۸) مین پوری	۲۷ و ۲۶
(۱۹) پانی پت	۳۰ و ۲۹ و ۲۸
(۲۰) انبالہ	۳۱ و یکم نومبر
(۲۱) لدھیانہ	۳ و ۲ و ۱
(۲۲) جالندھر	۶ و ۵

#### وقف نمبر (۲)

نام مقام	تاریخ مقررہ
(۱) امرتسر	۹ و ۸ ستمبر
(۲) قصور	۱۱ و ۱۰

بیمارستان نمونیا اپنے محبوب خفیفی سے جائے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ ابتدائی تعلیم انہوں نے گورنمنٹ ہائی سکول مردان میں حاصل کی تھی۔ وہاں سے انٹرنس پاس کر کے مشن کالج پشاور میں داخل ہوئے۔ جہاں اسکے تمام طلباء سے ان کے دو ممتاز تعلقات رہے۔ طلباء ان کے شہزادی بن گئے۔ ان کی قابلیت اور ہر درجہ کی وجہ سے پرنسپل کالج نے ان کو کالج کا سپرنٹنڈنٹ مقرر کر دیا۔ اور بزم ادب نے ان کو اپنا سیکرٹری منتخب کیا۔

مرحوم اول درجہ کے خلیق۔ ہمان نواز۔ تمام مخلوق خدا سے مہموم اور خوش واقارب سے خصوصاً بڑی ہمدردی رکھنے والے تھے۔ ان کی طبیعت میں خاکساری اور انکساری حد سے زیادہ تھی۔ مرحوم کو یہ فخر حاصل تھا۔ کہ حضرت اقدس مسیح مہموم نے آپ کا نام محمد سعید رکھا تھا۔ حالات اور اخلاق نے ثابت کر دیا۔ کہ واقعی وہ سعید تھے۔

مرحوم مشن کالج پشاور سے بی۔ اے کا امتحان پاس کر کے علی گڑھ کالج میں ایل۔ ایل۔ بی اور ایم۔ اے کا امتحان دیے چلے گئے۔ اور ایل ایل بی کا پہلا امتحان دینے کے بعد جب وطن آئے۔ تو چند یوم کے بعد نمونیا میں مبتلا ہوئے اور بارہ یوم کے بعد فوت ہو گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم نہ صرف دنیاوی زندگی میں سرعت سے ترقی کر رہا تھا۔ بلکہ دینی امور میں بھی قابل قدر تھی۔ اخبار فاروق میں ان کی فارسی کی بہت سی نظمیں شائع ہو چکی ہیں۔ جو مختلف موقوفوں پر انہوں نے لکھی ہیں۔

مرحوم کو خاندان مسیح مہموم و خلافت سے ہر درجہ کی محبت تھی۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کا تودس قدر عاشق تھا۔ کہ جب حضور ولایت سے واپس تشریف لائے۔ تو مرحوم دم ملی جا کر دو یوم کے انتظار کے بعد حضور سے ملا۔ مرحوم کا ارادہ تھا۔ کہ تعلیم سے فائدہ بخونے کے بعد دارالامان میں تعلیم دینی جائے۔ اور اس کے بعد برائین احمدیہ کا انگریزی ترجمہ کرے۔

مرحوم کے والد مرزا میر اکبر صاحب بہت قابل تبحر انسان ہیں۔ جنہوں نے مرحوم کی پیدائش سے لے کر وفات تک اس پر سے طور سے نگرانی کی۔ اور ان کی تعلیم و تربیت میں بہت ہمت سے خرچ کرتے اور کرنا چاہتے تھے۔ آخر میں جلد امیاب سے استعلاجیہ۔ کہ مرحوم کے حق میں مغفرت اور پس ماندگان کے واسطے صبر و استقامت کی دعا فرمادیں۔

فخاکسار محمد لطاف احمدی۔ باشندہ بھوتی

نام مقام	تاریخ مقررہ
(۳) فیروز پور	۱۳ و ۱۲ ستمبر
(۴) بھٹنڈہ	۱۵ و ۱۴
(۵) بیٹیاہ دستور	۱۸ و ۱۷ و ۱۶
(۶) سامانہ	۲۰ و ۱۹
(۷) جیند	۲۲ و ۲۱
(۸) متھرا۔ آگرہ	۲۵ و ۲۴ و ۲۳
(۹) بھوپال	۲۸ و ۲۷ و ۲۶
(۱۰) حیدرآباد دکن	۲۹ ستمبر تا ۴ اکتوبر
(۱۱) یادگیر	۸ و ۷
(۱۲) مدراس	۱۳ تا ۹
(۱۳) بنگلور	۱۵ و ۱۴
(۱۴) میسور	۱۹ تا ۱۶
(۱۵) کالی کٹ	۲۳ و ۲۲ و ۲۰
(۱۶) کٹانور	۲۵ و ۲۴ و ۲۳
(۱۷) گرگہ	۳۰ تا ۲۶
(۱۸) بمبئی	۳۱ اکتوبر تا ۲ نومبر
(۱۹) اجیر	۶ و ۵
(۲۰) جے پور	۷ و ۶

۸ نومبر روانگی قادیان

#### وقف نمبر (۳)

اس کے پروگرام میں کوئی تبدیلی واقع نہیں ہوئی

#### وقف نمبر (۴)

مولوی غلام احمد صاحب و حافظ جمال احمد صاحب اس پروگرام میں صرف اس قدر تبدیلی کی گئی ہے۔ کہ لاہور کی جگہ ۸ و ۹ ستمبر شامل رکھ دیا گیا۔ اور باقی پروگرام بدستور ہے۔ ناظر دعوت و تبلیغ

### ختم نبوت پر انعامی مضمون

امت سرا کے رسالہ بکاش نے مسند ختم نبوت پر انعامی مضمون لکھنے کا اعلان کیا ہے۔ اور لکھا ہے۔ اگر ختم نبوت کے تردیدی مسائل زبردست اور سخت ہونگے۔ تو انہی کو درجہ اولیت دیا جائیگا۔ انعام ایک اشرفی رکھا گیا ہے۔ فیصلہ ایک سب کیٹی کریٹی جس مضمون کوئی پر انعام سہجا جائیگا۔ اس کے علاوہ دوسرے مضمون مفاہیم بھی درجہ اولیت رکھنے ہائیں۔ ذوالنہی اور عقلی صرف قرآن کریم سے دیکھا جائیگا۔ اور

علاوہ اس کے کہ ان مضمون پر انعام دیا جائے گا۔ ان مضمون کے مصنفین کو بھی انعام دیا جائے گا۔



# تمسکات پنجاب کے ۱۹۲۵ء

## ممالک غیر کی خبریں

بیت المقدس کا ۲۲ اگست کا نماز مظہر ہے۔ کہ محترم ذریعہ سے معلوم ہوا ہے۔ نجدیوں نے مدینہ منورہ پر حملہ کر دیا ہے۔ گولہ باری دوروز قبیل سے شروع ہوئی تھی۔ جس سے بڑی تباہی عمل میں آئی۔ مسجد نبوی کے گنبد کو جس میں رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا روضہ ہے۔ نقصان پہنچا۔ اور عم رسول حضرت حمزہ کی مسجد گر گئی۔

صوفیہ بلغاریہ کے جل خانہ میں دو سابق وزیر اور مقتول اور سوختہ پائے گئے۔ ان کا قتل سیاسی عدوت کا نتیجہ بتایا جاتا ہے۔ اس قتل کے علاوہ بلغاریہ کے متعدد مقامات پر فسادات اور قتل و غارت کے واقعات وقوع پذیر ہو رہے ہیں بلجیم کے علاقہ جزئی افریقہ کے ایک دیہی پارسی نے

ضلع مکنیہ میں اپنے پیروؤں کی مدد سے لوگوں کو جبراً عیسائی بنانا شروع کر دیا۔ اور صرف ایک گاؤں کے پچاس دیہیوں کو اسلئے ذبح کر دیا کہ وہ عیسائی بننے کے لئے تیار نہ ہوئے۔ حکومت نے فوج اس کو گرفتار کرنے کو بھیج دی ہے۔

شہر نیویارک امریکہ کی ایک حال کی نمائش میں ایک کتاب جس کا وزن ۵۰۰ پونڈ ہے من ہے۔ دکھائی گئی۔ بیان کیا جاتا ہے۔ یہ دنیا کی سب سے وزنی کتاب ہے۔ اس کا وزن بجائے ہاتھ کے برقی طاقت سے اٹھا جاتا ہے۔

ترکی وفد جو موصل کا فیصلہ کرنے کے لئے اقوام کی لیگ میں شامل ہونے کے لئے جنیوا گیا تھا۔ واپس چلا گیا ہے۔ مسٹر فیض الرحمن ایک ہندوستانی مصور کی بنائی ہوئی دو تصویریں وزیر ہند نے انڈیا آفس کے لئے خریدیں۔

سری لنکی کے سات قانونی کارکنوں نے ۲۲ اگست قاہرہ کے جیل کے اندر بھانسی دے دی گئی۔ موقع پر صرف افسر اور اخبارات کے نمائندے تھے۔ جیل کے باہر ایک خوشنجوم تھا۔ اکثر مجرمین خوشی کے ساتھ بھانسی پر ٹنگ گئے۔ ان میں سے ایک قرآن کی آیات پڑھ رہا تھا۔ ایک نے زندہ باذراغلوں کا نعرہ لگایا۔ ایک نے شور مچایا اور بانٹھ پاؤں مارے۔ لائیں پوائنٹین کو دے دی گئیں۔

راشد پاشا وزیر مختار دولت مصر یہ ایک جماعت کے ساتھ جس میں محمد فہمی باب اور عبدالعظیم عفت باب بھی شامل ہیں۔ مصر و ایران کے درمیان روابط محبت و دوستی کو استوار کرنے کے لئے ایران آئے۔ جن کا استقبال نہایت شان کے ساتھ کیا گیا۔

ترکستان میں ملک کے خلاف سازشیں کرنے والوں میں

حکومت پنجاب قرضہ کا اعلان کیوں کرتی ہے؟ اس لئے کہ اسی صوبہ سے قرضہ لیا جائے۔ اور اسی صوبہ کی ترقی اور اصلاح میں صرف کیا جائے۔

کتنا قرضہ اور کس لئے؟

ایک کروڑ روپیہ جو دادی سٹیج اور دیگر مقامات کی ایسی بہروں پر صرف کیا جائیگا۔ جو فائدہ بخش ہوگی۔

قرضہ کیلئے ضمانت کیا ہوگی؟

شرح سود کیا ہے؟

حکومت پنجاب کا کل مالیہ

۵۰ فی صدی

مجھے ۱۰ روپے کب واپس ملے گا؟

بارہ سال کے عرصہ میں۔ لیکن اگر آپ وادے سٹیج کی بہر پر راضی نہیں گئے۔ تو اس کی قیمت کی پوری ادائیگی یا اس کے جزوی ادائیگی میں آپ کے تمسکات پوری قیمت پر منظور کر لئے جائیں گے۔

مجھے قرضہ کیلئے درخواست کہاں کرنی چاہیے؟

بڑے سرکاری خزانہ یا اس کے ماتحتی خزانہ یا امپیریل بینک پنجاب کی کسی شاخ کے پاس جائیے۔

مجھے قرضہ کیلئے درخواست کس طرح کرنی چاہیے؟

وہاں سے جو فارم آپ کو ملے گا۔ وہ آپ پُر کر کے روپیہ ادا کر دیں۔

مجھے سود کب سے ملیگا؟

جس تاریخ کو آپ روپیہ ادا کریں گے اسی تاریخ سے

مجھے سود کس طریقہ سے وصول ہوگا؟

۱۵ اکتوبر ۱۹۲۵ء تک کا سود آپ کو اسی وقت نقد ادا کر دیا جائے گا۔ جس وقت آپ روپیہ داخل کریں گے۔ اور اس کے بعد ششماہی پنجاب کے ہر ایسے خزانہ سرکار یا ماتحتی خزانہ سرکار سے ادا ہوا کرے گا۔ جس کے متعلق آپ لکھیں گے۔ کہ اس کے ذریعہ ہو کرے۔

میں یہ قرضہ کب دے سکتا ہوں؟

۱۲ ستمبر ۱۹۲۵ء سے ۱۵ اکتوبر ۱۹۲۵ء تک جو ہنی ایک کروڑ روپیہ فراہم ہو جائے گا قرضہ لینا بند کر دیا جائے گا۔

مجھے کیوں قرض دینا چاہیے؟

(الف) کیونکہ ضمانت بھی اچھی ہے۔ اور سود بھی اچھا ملتا ہے۔ (ب) کیونکہ روپے کے بدلے میں زمین بھی ملتی ہے۔ بشرطیکہ بیلام کی بولی تمہارے نام پر ختم ہو جاوے۔ کیونکہ اگر آپ اپنے صوبہ کی امداد کرینگے۔ تو ایسا چھ شہری کی طرح اپنے قرض کو ادا کرینگے۔

المشترک ماہیزاروں تک سیکرٹری گورنمنٹ پنجاب۔ صیغہ مالیات

سے مقدمہ آدیوں کی گرفتاریاں استانبول۔ برومہ اور  
بینامیں ہوئی ہیں۔ گرفتار شدہ لوگوں میں سے بعض نامی گرامی  
عمال حکومت اور ممبران مجلس بھی ہیں۔ ان سب گرفتار شدہ  
اشخاص کو محکمہ استقلال انقرہ کے سامنے پیش کیا جائے گا۔  
ترکی پولیس کے ملازمین کے لئے نئی ٹوپیاں خریدنے  
کے انتظامات ہو رہے ہیں۔ انگریزی یا اطالوی پولیس کی  
ٹوپوں میں سے ایک نمونہ پسند کیا جائے گا۔ اور موجودہ ترکی  
ٹوپیاں بدل دی جائیں گی۔

پہران ۲۴ اگست۔ شہزادہ نصرت الدولہ وزیر  
الانصاف اور چارن دولہ وزیر داخلہ کے وزیر اعظم کے  
دختر ڈپوس کرانے پر جمہوریت پسند لیڈر سلیمان مرزا نے ان  
کی مخالفت شروع کر دی۔ اس نے کہا۔ شاہزادہ نصرت الدولہ  
نے کانٹٹی بیوشن کے ساتھ دھوکہ اور فریب کیا تھا۔ اس پر  
شور برپا ہو گیا۔ صاحب صدر کو جلسہ ملتوی کرنا پڑا۔ اس پر  
سوشلسٹ پارٹی اور گورنمنٹ پارٹی کے مابین لڑائی شروع  
ہو گئی۔ لیکن دوسرے ممبروں نے اس لڑائی کو روک کر دیا۔

## ہندوستان کی خبریں

بیسٹی کے بعض سرکردہ مسلمانوں کو جدہ سے تارکین  
جس میں نجدیوں کی مدینہ پر گولہ باری اور دوسرے رسول کویم  
صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم و مسجد حضرت  
حمزہ کو نقصان پہنچنے کی تصدیق کی گئی ہے۔  
اس پر سلطان ابن سعود کے متعلق اظہار نفرت کے لئے ایک  
جلوس مرتب کیا گیا۔ جو بازاروں میں گشت لگانا باہلہ بیسٹی  
نے اپنا اجلاس اس لئے ملتوی کر دیا۔ کہ مسلمان ارکان نے کہا  
مدینہ پر گولہ باری سے ہندوستان بھر کے مسلمانوں کے دونوں  
سخت صدمہ پہنچا ہے۔ اور آج کا دن ہمارے لئے یوم ماتم ہے  
حجازی وفد نعیم ہند کے امیر نے بھی اعلان کیا  
ہے۔ کہ مدینہ پر گولہ باری سے جن نقصانات کی خبر پہنچی ہے۔ ابھی  
تصدیق ہو گئی ہے۔ اس کے ساتھ ہی یہ بھی لکھا ہے۔ کہ وہاں پول  
کو اس دست درازی کی سزا یہ ملی ہے۔ کہ اس حملہ میں سخت شکست  
ہوئی۔ اور وہ مدینہ سے ۳۰ میل پیچھے تک پسپا ہو گئے ہیں۔  
مدینہ پر گولہ باری کے متعلق مولوی عبدالباری فرنگی علی  
نے بھی ناراضگی کا اعلان کیا ہے۔ اور مسلمانوں کو اس کے  
خلاف اظہار نفرت کی تحریک کی ہے۔  
۲۴ اگست مسٹر پیشل نے اسمبلی کی صدارت کا چارج  
لے لیا۔ حلف وفاداری کے بعد سابق صدر نے مسر موصوف

کے نام دائرے کا پیغام پڑھا۔ اور فرائض صدارت کے  
متعلق خود بھی مختصر سی تقریر کی۔ جس میں امید ظاہر کی۔ کہ آپ  
حکومت سے انتہائی موالات کرینگے۔ مسٹر پیشل نے جوابی تقریر میں  
اپنی مشکلات کا ذکر کیا۔ بعض سرکردہ ممبروں نے سابق صدر کی  
خدمات اور اعلیٰ اخلاق کا اعتراف کیا۔ جس کا صدر موصوف نے  
شکر ادا کیا۔ اور اختتام تقریر پر اراکین اسمبلی سے فرداً فرداً  
مصافحہ کیا۔ اس کے بعد دونوں صدر تبدیل لباس کے لئے  
بچے گئے۔ وہیں آئے پر سابق صدر اپنے معمولی لباس میں مسٹر  
پیشل کی جگہ بیٹھ گئے۔ اور کھد پوش پیشل نے بریشی ٹوپی اور جبہ میں  
صدر کی جگہ لی۔ اس وقت تمام جماعتوں کے لیڈروں نے جدید  
کو مبارکباد دی۔ اسی سلسلہ میں ایک غیر سرکاری پورٹین ممبر نے  
تقریر کرتے ہوئے سواراج پارٹی کے لیڈر پیٹل کو حق لال ہند کی طرف  
 اشارہ کر کے کہا۔ سواراج پارٹی کی آج کو نسل میں شکست کا آغاز  
ہو گیا۔ جب کہ مسٹر پیشل نے مجددہ صدارت قبول کر لیا ہے۔ نیز  
سواراج پارٹی کے علم اور مسٹر پیشل کی مسرت کا موازنہ کرتے ہوئے  
بزبان اردو کہا کسی کا گھر چلے اور کوئی سیکے آگ

انجیر میں مسٹر پیشل نے کہا۔ بلاشبہ آج میں سواراج پارٹی  
سے چھین گیا ہوں۔ لیکن میں اسی طرح ملک اور قوم کا خیر اندیش  
ہوں گا۔ جس طرح آج سے پیشتر تھا۔ آپ نے بالائے پیشین دلایا  
کہ ادنیٰ فرض کے لئے دن میں دس مرتبہ بھی دائرے سے  
 ملاقات کرنی پڑے گی۔ تو مجھے اس میں تامل نہ ہو گا۔  
گاندھی جی نے مسٹر پیشل کو صدر منتخب ہونے پر مبارکباد  
کا تازہ بھیجا ہے۔ (ترک موالات کدھر گیا)  
لاہور میونسپل کمیٹی کے سابق سکریٹری مسٹر واہ پانی پتہ  
کے مفدمات کے لئے سپیشل مجسٹریٹ مقرر کئے گئے ہیں۔  
ریاست تمیر آباد کے بعض اضلاع میں پلنگ شروع  
ہو گئی ہے۔  
پشاور کی خبر ہے۔ کہ محمود اور وزیر آپس میں لڑہے  
ہیں۔ ہر دو فریق شکر جمع کر رہے ہیں۔ اور رات کے وقت  
خونخاک نسلہ آتش باری جاری رہتا ہے۔  
سرفریڈرک وائٹ سابق صدر اسمبلی نے شکاگو  
یونیورسٹی کی اس درخواست کو منظور کر لیا ہے۔ کہ آپ آئینہ  
سال ماہ جولائی میں شکاگو پہنچ کر ہندوستان کے متعلق تقریریں  
کریں۔  
شیخ السنوسی نے مولانا محمد علی وشوکت علی کے نام ایک  
خط بھیجا ہے۔ جس میں اہل طرابلس کے لئے مالی امداد کی  
درخواست کی ہے۔  
شکستہ کی خلافت کمیٹی نے پولیس کا اس لئے شکریہ ادا کیا۔  
کہ اس نے ایام حرم میں خاطر خواہ انتظام کیا۔

کہاں ہیں خلافت والٹیر جو اپنی فوجی یونی فارم میں  
تبدیل لگائے پولیس کی بجائے جلوس وغیرہ کا انتظام کیا  
کرتے تھے۔ کہ خلافت کمیٹی کو اس پولیس کی شکر گزاری  
کرنی پڑی۔ جس کی ملازمت اس کے نزدیک حرام اور نقصاً  
حرام ہے۔

آج کل لاہور کی ایک عدالت میں نین پیروں کے  
خلاف قتل کا مقدمہ چل رہا ہے۔ استغاثہ کا بیان یہ ہے۔  
ایک پیر صاحب کے پاس ایک عورت رہتی تھی۔ جسے مقتول  
انگو کر کے لے گیا۔ اس پیر صاحب نے تین آدمیوں کی امداد  
سے انگو لکندہ کو قتل کر دیا۔ اقبالی گواہ نے بیان کیا۔ کہ بس  
عورت کو انگو کیا گیا تھا۔ اس سے پیر صاحب کا ناجائز تعلق  
نکلا۔ ہم نے کئی بار شادی کرنے کے لئے کہا۔ مگر نہ مانے تھے  
ملازیم عدالت میں سبز رنگ کے کپڑے پہنے ہوئے اور ہاتھوں  
میں نیچے لئے کھڑے تھے۔

کالکتہ میں ۲۴ اگست ہندو مسلمانوں میں مسجد کے پاس  
باجا بجا نے کی وجہ سے فساد ہو گیا۔ ایک آدمی مارا گیا۔ اور  
بہت سے زخمی ہوئے۔  
مولوی ظفر علی خاں صاحب پر مسجد اہل قرآن میں نقص  
اس کا جو مقدمہ دائر ہے۔ اس میں ۲۲ اگست گواہان صفائی  
کے بیانات ہوئے۔ اخبارات میں شائع ہوا ہے۔ کہ ایک شخص  
مولانا بخش احمدی کی ابھی صفائی میں شہادت دلائی گئی ہے۔  
مدینہ منورہ پر گولہ باری کے خلاف لکھنؤ میں عظیم الشان  
جلسہ ہوا۔ جس میں اتنا بڑا مجمع تھا۔ کہ گذشتہ دس سال میں  
اتنا نہیں دیکھا گیا۔ علماء کے علاوہ تعلقہ دار۔ امرائے  
قانون پیشہ۔ تجارت پیشہ۔ غرض ہر طبقہ کے سربرآوردہ اصحاب  
موجود تھے۔ مولوی صاحبان کرسیوں پر اور باقی سب لوگ فرش  
پر بیٹھے تھے۔ مولوی عبدالباری صاحب کی ایک تحریر پڑھی گئی۔  
جس میں انہوں نے کہا۔ اب ہمارے صبر کا پیمانہ بربز ہو گیا ہے  
نجدیوں کے خلاف اظہار نفرت وغصہ کے ریزویشن پاس کئے  
گئے۔

ایک سوال کے جواب میں بتایا گیا ہے۔ کہ دائرے ہند  
کے سفر یورپ پر ۶ سہارا روپیہ خرچ ہوا ہے۔  
سہارا کیمپشنی گورنر پنجاب نے ۲۷ اگست پانی پتہ  
میں اس جگہ کا معائنہ فرمایا۔ جہاں تازہ فسادات ہوئے تھے۔  
آپ نے ان راستوں کو بھی دیکھا۔ جدھر سے تعزیر کا جلوس  
نکلا۔ آپ نے شہر کے مسلمانوں اور ہندوؤں کے ڈیپویشنرز  
سے گفتگو کی۔ آپ نے ہندوؤں کے وفد کو تقریباً تین گھنٹے دئیے۔  
شکالی اخبار و شوٹر لکھتا ہے۔ ایک بنگالی برہمن نے  
ایک بی۔ اے۔ اس مسلمان لڑکی سے شادی کی ہے۔